Oinarrizko Eragiketak Elikagaien Industrian I 2. Jariakin sistemak

ARIRETA EBATZIAK: 2. GAIA

1. Tutueria batean zehar 1,8 1/s-ko emariarekin garagardoa dario. Tutueriaren
barne diametroa 3 cm-koa da. Garagardoaren dentsitatea 1100 kg/m?® bada,
kalkulatu garagardoaren batazbesteko abiadura eta emari masikoa.

Emaitza: u=2,55m/s, m=1,98 kg/s

Aldiz, tutuaren diametroa erdia bada , batazbesteko abiadura nolakoa izango
da? Eta emari masikoa? Zenbat handitu edo txikituko dira?

Emaitza: Handiagoa, berdina, lau aldiz handiagoa

2. 3 cm-ko barne diametroa duen tutueria bat jariakin bat ponpatzeko
erabiltzen da. Likidoa batzen duen tankeak 1,5 m-ko diametroa eta 3 m-ko
altuera du. Likidoaren dentsitatea 1040 kg/m® eta likatasuna 1600 x 10° Pa s
izanik:

a) Zein da behar den denbora minimoa tankea likidoz betetzeko, hau
tutuerian zehar egoera laminarrean aurkitzen bada?

b) Zein da behar den denbora maximoa tankea likidoz betetzeko, hau
tutuerian zehar egoera zurrunbilotsuan aurkitzen bada?

Emaitza:a) 19h,b) 10 h

3. Zein abiadurarekin pasatzen dira airea eta ura egoera laminarretik,
trantsizio egoerara 5 cm-ko diametroa duen tutuerian 20 °C-tan aurkitzen
badira? Interpretatu emaitzak. (Datuak: A.4. eta A.5 taulak, Singh liburutik)

Emaitza: Airea : 0,48 m/s ; Ura : 0,042 m/s. Airearen dentsitatea urarena baino 1000 aldiz
txikRiagoa da gutxi gorabehera. Aldiz, likatasuna 100 aldiz txikiagoa da. Hortaz, airearen
abiadura 10 aldiz handiagoa behar da erregimen laminarra hausteko.

4. 2 cm-ko diametroa eta 10 m-ko luzera duen tutueria batetik ardoa
garraiatzen da 40 1/min-ko emariarekin eta 20 °C-tan. Zein tutueriaren
frakziori dagokio sarrerako eremua?

OHARRA: ardoaren propietateak uraren berdinak direla suposatuko da.

Emaitza: 52 cm

5. Likido bat egoera laminarrean 2 cm-ko diametroa duen tutueria batean
dario. Tutueriak eragiten dion presio galera 330 Pa-koa da. Likidoaren
likatasuna 5 Pa s-koa bada eta tutueriaren luzera 300 cm. Kalkulatu
jariakinaren batazbesteko abiadura eta abiadura erradioaren posizio
desberdinetan.

Emaitza: 0,00055 m/s
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6. 3 m-ko diametro duen altzairu herdoilgaitzeko tanke batean ardoa
gordetzen da, zein 5m-ko altuera arte beterik dagoen. Tankearen azpian
balbula bat dago irekirik eta bertatik 10 cm-ko diametroa duen tutu bat irteten
da ardoa deskargatzeko. Kalkulatu:

a) Ardoaren deskarga abiadura jariakina egoera egonkorrean baldin badago
eta marruskadura indarra arbuiagarria dela suposatuz.

b) Zenbat denbora behar da tankea husteko?
Emaitza: a) 9,9 m/s; b) 7,6 min

7. 30 °C-tan dagoen ura 30 m-ko luzera eta 2,5 cm-ko diametroa dituen
tutueria batean dario 2 Kkg/s-ko emari masikoarekin. Kalkulatu
marruskadurak eragiten duen presio galera:

a) Suposatu tutueria guztiz leuna eta horizontala dela.
b) Aldiz, tutueria burdin galbanizatuzkoa bada?

Emaitza: a) 165 kPa; b) 370 RPa

8. 30 °C-tan dagoen laranja zukua (% 20 masan azukrea) tanke ireki batetik,
altuago dagoen beste tanke batera ponpatzen da 10 cm-ko barne diametroa
duen tutueria batean zehar, 0,04 m*/s-ko emari bolumetrikoarekin. Irudian
ageri den instalazioa izanez gero, kalkulatu behar den: a) ponparen potentzia
eta b) ponparen irteerako presioa.
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OHARRA: suposatu uraren propietateak 30 °C-tan.

Emaitza: a) 145 RW ; b) 462,5 kRPa
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SAKONTZEKO...

9. Ariketa ebatzien zerrendako 8. adibidean oinarrituz, diseinatu ezazu Excel
txantiloi bat eta ariketa ebatzi. Aztertu ponparen potentzia-beharretan nola
eragiten duten ondoko faktoreak:

a) Tutueriaren luzera (60, 90, 120 eta 150 m)
b) Tutueriaren barne-diametroa (1.5in, 2 in eta 2.5 in)

Irudikatu grafikoki emaitzak eta eztabaidatu.
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